


Malebné Třeboňsko. Krajina zasněných rybníků, mlžných svítání nad mokrými lukami, krajina 
probouzená s jarem pohlazením ptačích křídel a uspávaná na podzim ukolébavkou vod vy-

pouštěných rybníků.  Krajina rozsáhlých lesů a tajuplných bažin a rašelinišť, kterým se lidská noha 
dlouho vyhýbala.  Neznámé zvuky, nevysvětlitelné jevy, strach a neklid nahánějící místa, ale i ne-
lidské chování vrchnosti, to vše se podepsalo na vzniku pověstí, kterými je tato krajina protkána. 
S některými pověstmi v okolí města Třeboně Vás chceme seznámit.

Většina cyklotras a naučných stezek na Třeboňsku je svým obsahem určena spíše starším dětem 
a dospělým. Našimi pověstmi bychom rádi oslovili rodiny s malými dětmi, které chtějí společně 
prožít poučný a zábavný den v přírodě. Jděte, jeďte na kole, dívejte se kolem sebe, poslouchejte 
pověsti, ochutnejte vodu ze studánky, pátrejte, objevujte, hrajte si. Hlavně pryč s nudou!

PŘEJEME VÁM KRÁSNÉ ZÁŽITKY NA POVĚSTMI OPŘEDENÝCH MÍSTECH KOLEM TŘEBONĚ.

1. „DLÁŽDĚNÝ“ RYBNÍK SVĚT (NEVDĚK)
Na Třeboňsku není téměř rybník, ke kterému by se nevázala nějaká pověst. O některých rybnících 
se vyprávělo, že jsou „dlážděné“, že tu kdysi stávala města a ta že se propadla nebo byla zatopena.

Říkalo se to i o rybníku Svět, dříve zvaného Nevděk pro nemalé Krčínovy starosti při jeho stavbě. 
Novému rybníku muselo ustoupit Svinenské předměstí s Novým městem, špitál a kostel sv. Alžběty. 
Tak vyrůstaly pověsti o městech či vesnicích, jež utonuly se vším všudy v „dlážděných“ rybnících.

O Nevděku se udržela také temná pověst, že mu lidé musí každoročně odvádět daň – že se v něm 
každý rok utopí jeden člověk.  Je to prý splátka za bezohlednost Krčínovu, jemuž lidé tenkrát nedo-
kázali v ničem zabránit.

2. OPATOVICKÝ „BEZEDNÝ“ RYBNÍK
Dávná pověst praví, že některé rybníky jsou  „bezedné“, že nemají žádné dno. Za dávných časů prý 
v těchto místech kutali stříbro a šachty pod rybníky se potom jednoho dne propadly a bahno nad 
nimi udělalo vratké víko. I tak se stávalo, že při výlovech se pěšáci propadali pod loviště a nikdo už 
je nikdy neviděl. Tak aspoň praví pověst o nedalekém rybníku Ruda u Branné.

Tak si také jednou o Štědrém dnu dva lidé chtěli zkrátit cestu do Branné přes Opatovický rybník. 
Vítr ale v noci zavál lehce zamrzlé prosekané otvory v ledu. Ti dva chodci nikdy nedošli, prolomili se 
a zůstali v rybníce.

3. PEKELNÁ BRÁNA, DRAČÍ DUBY
K tomuto místu se vztahuje několik pověstí, podle kterých zde vedl vchod do pekla. Zřejmě tudy 
prchl i Ďábel, který chtěl získat Krčínovu duši. Když se totiž Jakub Krčín pustil do velkého rybní-
kářského díla, začalo mu brzy přerůstat přes hlavu. Když potřeboval přeložit koryto Zlaté stoky 
na Hrádečku, došel rozum všem. Všichni radili, ale kde by bylo nejlepší místo pro koryto stoky, ne-

věděl nikdo. Přes den se Krčín pachtil s koněm po kraji, po nocích bděl při svíč-
ce nad lejstry – měřil, rýsoval, počítal, ale práce nerostla ani na papíře, ani 

ve skutečnosti. Jedné noci byl Krčín v koncích a povolal na pomoc černé 
síly. Výsledkem byla smlouva podepsaná Krčínovou vlastní krví. 

Ještě téže noci se chopil Krčín pluhu, do něhož se zapřáhl ďábel. Ďábel 
táhl rýhu pro budoucí stoku, šel neomylně jako zkušený rybníkář, ale brzy 
se unavil. Nebylo divu. Budoucí Zlatou stoku vedli cestou necestou, přes 
pařezy a pevné kořeny. Té noci se z lesů za Třeboní ozývaly pekelné skřeky 
a do nich se mísily Krčínovy kletby. Jeho karabáč namočený ve svěcené 

vodě jen svištěl. Tak vyznačili rýhu, kudy povede nové koryto Zlaté stoky. 
A protože do rána bylo ještě daleko, vraceli se, aby rýha byla hlubší. Ďábel 

prosil o odpočinek čím dál častěji. Žadonil však marně. Krčín tlačil radlici 
do půdy prorostlé letitými kořeny ze všech sil. Najednou se ďábel vzepjal, až se 

přetrhl železný postraněk. Články řetězu se rozletěly na všechny strany, Ďábel padl 
sešklebenou hubou do rezavé vody, chlemtal ji jako hovado a když zcela vyčerpaný povstal, vrátil Krčí-
novi jeho úpis a se sakrováním zmizel.

Když ráno přišli lidé do práce, žasli, jaké dílo zde bylo vykonáno. Pokukovali po Krčínovi, ale na nic 
se raději neptali. Bylo očividné, že sám by takový kousek nesvedl. Té noci se však stal v Hrádečku div 
– na těch místech, kde se přetrhl ďáblův řetěz, vyrostly z přervaných článků duby – mohutné a silné 
jak obři a lidé jim začali říkat Dračí duby. Na paměť spojení Krčína s pekelníkem. Dnes již nikdo neví, 
kde tyto duby jsou, ale je pravda, že jsou někde blízko Zlaté stoky, nedaleko odtud.

                    4. ČERTŮV DUB
Když v r. 1604 přišla do Třeboně zpráva, že zemřel bývalý regent rožm-
berského panství Jakub Krčín, začaly se krajem šířit divné zvěsti. Prý 
za nocí na hrázích rybníků, které Krčín postavil, skučí naříkavý hlas 
a ozývá se hrozivý praskot. To prý čert zase na oplátku honí Krčína 
po hrázích, a ten je musí orat. Až jednou vjelo čertovo spřežení na 
hráz Hrádečku. Ten však nestavěl Krčín, ale Mikuláš Ruthard. Teh-
dy se čert spletl a Krčín se tak dostal z moci pekla. Na místě, kde se 
to stalo, vyrostl prazvláštní dub – údajně přímo z toho článku, kte-
rý se na čertově řetězu přetrhl, když byl Krčín osvobozen od pekelné 
služby. Proto se dubu říká Krčínův nebo také Čertův.

                                
  5. U PECE, U SMOLÁRNY

Je tak nazýváno místo a okolní les vlevo od silnice na Majdalenu proti myslivně u Petra a Pavla. 
Tady stávala ještě koncem 19. století velká pec na tavení a zpracování smůly, těžené v okolních le-
sích hlavně pro schwarzenberské pivovary k vysmolování sudů. Koncem 19. století byla pec zru-
šena a na jejím místě zřízeno stavení pro lesního kočího a stáj pro koně. Na některých mapách je 
název místa uváděn nevýstižně jako Kolomazna.

6. KRÁVOVNA
Původní bašta na hrázi rybníka Krásné pole, který byl zrušen v r. 1585 při budování Nové řeky. Nese pojme-
nování po svém pradávném obyvateli Mikuláši Krávovi, který ji koupil v r. 1611 od Petra Voka. Generace 
ma- jitelů téhož jména se v Krávovně střídají až do konce 19. století. Louku pod hájovnou u 

Nové řeky měla pronajatou Ema Destinnová, která zde ráda rybařila a odpočívala. 
Pověst vypráví, jak se před mnoha a mnoha lety stala poblíž Krávovny strašli-

vá tragédie. Myslivecký mládenec z nedalekých Kolenec zastřelil v lese dívku 
z Mláky, která neopětovala jeho lásku. Od té doby v okolních lesích začalo 
strašit. O každém novoluní o půlnoci se zjevoval za mohutného řinčení ře-
tězů a ržání koní kočár řízený oním myslivcem, dívčiným vrahem. Každý se 
raději těmto místům vyhýbal.
O sto let později se nocí vracel domů Antonín Kráva. Najednou slyší z houšti-

ny funění a dupání. Hlomoz se blížil směrem k němu. V hrůze si vzpomněl na 
strašidelný kočár, strhl z ramene pušku a vystřelil. Na nic nečekal a třesoucí se 

strachy doběhl domů. Teprve ráno objevili v lese oběť střelce. Byl to jezevec! A 
tak zdejší lesy obohatila další pověst „Jak Kráva zastřelil strašidlo“.  

         7.  ČERTOVA  ŠLÁPOTA
V lese blízko vsi Kolence leží u hájovny Lipičí větší žulový balvan, na jehož 
plošině jsou dva důlky. Jejich vznik vysvětlovala lidová fantazie pověstí.

Jakýsi kněz na pražském Vyšehradu učinil sázku s čertem, zda kněz 
dříve odslouží mši nebo čert dříve přinese na Vyšehrad mramorový 
sloup z vatikánské zahrady v Římě. Kněz dal v sázku svou duši a čert 
slib, že v případě prohry se už v Čechách neukáže. V určenou chvíli 
sázka běžela. Unavený čert si musel na cestě odpočinout, a tak po 
přeletu Rožmberka stanul na velkém balvanu, do něhož se pod tíhou 
břemene otiskla jeho kopyta. Svou sázku čert prohrál. Než přiletěl na 
Vyšehrad, kněz už odříkal své „amen“. Ovšem čertova šlápota na balva-
nu u Kolenců je znatelná dodnes a také hájovně začali lidé říkat Čertova 
šlápota.

8. KOCOUŘÍ SPŘEŽENÍ PANA KRČÍNA 
U ROŽMBERKA

Pověst vypráví, že Krčín začal stavbu Rožmberka modlitbou a stavbou šibenic. Na stavbě muselo 
robotovat na osm set lidí a regent vládl stavbě velmi tvrdě. Není tedy divu, že o Krčínovi kolovaly 

nejrůznější pověsti.
Jedna z nich praví, že choval černé kocoury, velké jako menší tele, 
neboť je krmil šiškami z krvavého masa. Sám dohlížel, zda je zámek 

zpevněný svěcenou vodou pevně uzavřen. Ti černí kocouři byli ďáb-
lové – služebníci pana Krčína. Jednou o filipojakubské noci vypus-
til sloužící kocoury, kteří řádili na třeboňském náměstí. Až posvě-
ceným křížem je Krčín zahnal zpátky do sklípku. Kocouři sloužili 
Krčínovi i po smrti, baštýři se prý s nimi často za bouřlivých nocí 
setkávali. Když se ozvalo mezi poryvy větru kvílení a kňučení, di-

voké mňoukání a prskání, křik a práskání biče – to Krčín objížděl se 
svým prapodivným spřežením rybník Rožmberk. Objeví se na silnici 

mezi Káňovem a Rožmberkem, je oděn do černého hábitu a zelenýma 
svítivýma očima slídí vůkol. Když se Krčín mihne kolem Káňova, kde stá-

valy jeho šibenice, a rozhlédne se, jako by si prohlížel zelelé viselce či vybělené 
kostry houpající se ve větru. Poté vjede na mohutnou hráz, uhání mezi duby. Tu se otěží chytají 
výři, co nad Krčínem krouží, a houkáním kocoury pobízejí. Krčín se schoulí v dvojkolce a žalostně 
hořekuje, jakých křivd se při stavbě rybníka dopustil. Do povyku kocourů, úpění Krčína a skučení 
větru zaduní znenadání hrom. Blesk roztrhne starý dub na hrázi a Krčín i s tím pekelným spřežením 
se propadne do země. Při nejbližší bouřlivé noci však jeho objížďka začíná nanovo. Touží nalézt 
klid a pokoj po smrti, leč nikdy se tak nestane a Jakub Krčín z Jelčan bude takto jezdit kolem svého 
největšího díla navěky. Alespoň tak praví pověst.

9. VOSKOVANÉ PLACHTY NA ROŽMBERKU
Léta 1670 bylo v Rožmberku tolik vody, že tekla přes silnici do Káňova, a ještě hůře bylo v roce 1890, 
kdy se protrhly rybníky Spolský a Svět. Tehdy Rožmberk odolal. S povodněmi souvisí i pověst o vo-
skovaných plachtách, kterými prý třeboňští rybníkáři při velké vodě přikrývají hráz rybníka, aby ji 
vlny nepodemlely a neprotrhly.

Ta pověst byla tak houževnatá, že r. 1794 učinilo císařské a královské ředitelství vodních staveb 
dotaz, jak se to má s přikrýváním hráze Rožmberka při povodních. Neboť je zajisté potřeba, uká-
zalo-li se toto opatření býti prospěšným, aby se rozšířilo po celém mocnářství. Nejvíc se tomu smál 
v nebi rybníkářů sám pan Jakub Krčín z Jelčan.

10. VODNÍ PANNY U KÁŇOVA
Na rybníku Káňově tančívaly vodní panny, průsvitné, v dlouhých řízách a s věnečky na hlavách. Jed-
nou jel okolo Káňova sedlák s čeledínem. Zastavili a pozorovali rej vodních žínek. Čeledín najednou 
hvízdl, vodní panny přestaly tančit a vznášely se směrem k pocestným. V sedlákovi hrklo a zaklel. To 
je zachránilo, neboť vodní panny zmizely. Ve vzduchu bylo cítit zápach, jako když se škvaří koňská 
kopyta. Praví se, že tu neskotačily vodní panny, ale ďáblové, kteří v této podobě chtěli lidi ošálit.

Někdy se stávalo, že ďáblové v podobě vodních panen odtančili na Rožmberk a pokoušeli rybá-
ře. Když při výlovech tropili neplechu a ucpávali odtokové roury, pomohl svatý obrázek pověšený 
na dub poblíž výpusti. Moc pekelných sil byla zlomena a čerti v podobě vodních panen už nikdy 
spouštění rybníka nebránili.

11. KATOVY JÁMY
Při břehu rybníka Káňova z Břilické strany bývalo několik hlubších jam, které pověst vysvětluje tak-
to: Na Kopečku stávala až do roku 1753 šibenice a na té měl být oběšen jakýsi zloděj, který ani na 
mučení nepřiznal, kam svůj lup schoval. Než kat položil odsouzenci oprátku na krk, zeptal se ho 
tiše, kam peníze ukryl, a on mu to pověděl. Jakýsi muž z Břilic, který stál nejblíže, to zaslechl, nená-
padně se vytratil a spěchal ke Káňovu. Vykopal na několika místech hlubší jámy, ale peníze nenašel. 
Rozezlen odešel a za sebou nechal ty nezahrabané „Katovy jámy“.

Šibenice byla zrušena, když tudy měla projíždět císařovna Marie Terezie na dělostřelecké mané-
vry do Týna nad Vltavou. Popraviště muselo zmizet, protože neskýtalo příjemný uvítací pohled při 
příjezdu jejího veličenstva do města.

            12. U FRANCOUZE
Je nazýváno místo v Třeboni na konci Daskabátu, kde začínala dnes již 
zrušená cesta k Břilickému rybníku a stojí tu boží muka. V zimě 1741–
42 byla za válek o dědictví habsburské přivedena do Třeboně skupina 
Francouzů, zajatých u Staré Hlíny. Když mezi nimi vypukly nakažlivé 
nemoci, byli izolováni v lazaretu na Daskabátě a tam jich pak sedm 
zemřelo. Pochováni byli do společného hrobu a na malé mohyle, kte-
ré se začalo říkat U Francouze, byla postavena boží muka.


